
Το διάβασμα στο σπίτι: συμβουλές για ένα αποδοτικό διάβασμα. 

Η νέα σχολική χρόνια έχει ήδη ξεκινήσει και οι μαθητές μας, προσπαθούν να 

«μπουν» σε πρόγραμμα. Η συγκέντρωση και η μελέτη των μαθητών αποτελεί για 

τους γονείς πρόκληση. Έτσι προσπαθούν να βρουν τρόπους ώστε ο χρόνος που 

αφιερώνουν να είναι ο επιθυμητός, να μην κουράζονται παραπάνω, να αποδίδουν και 

φυσικά να είναι χαρούμενοι. Έτσι, τονώνεται η αυτοεκτίμηση τους καθώς επίσης 

προωθείται η «ανεξαρτησία» τους στην μελέτη. Παρακάτω παρατίθενται κάποιες 

συμβουλές:  

 Το πρόγραμμα: καλό θα ήταν η ώρα έναρξης της μελέτης να είναι σταθερή 

ώστε ο μαθητής να αποκτήσει μια ρουτίνα, η οποία θα του προσφέρει ηρεμία 

και ασφάλεια. 

 Το φως: ο φωτισμός αποτελεί μεγάλης σημασίας παράγοντα. Θα πρέπει ο 

χώρος που θα διαβάζει ο μαθητής, να έχει καλό φωτισμό. Εκτός από το φως 

του δωματίου, καλό θα ήταν να υπάρχει ένα μικρό λαμπάκι (επιτραπέζιο 

φωτιστικό) στο γραφείο τοποθετημένο στο αντίθετο χέρι του, ώστε να μην 

δημιουργείται σκιά.  

 Ο χώρος: καλό θα ήταν ο μαθητής, να διαβάζει στον ίδιο χώρο κάθε μέρα. 

Επίσης, να αποφεύγονται χώροι, όπως η κουζίνα καθώς αποτελεί κοινόχρηστο 

χώρο του σπιτιού και περιβάλλον άλλων δραστηριοτήτων. Εδώ θα 

αναφέρουμε και την διακόσμηση του χώρου. Καλό θα ήταν, οι χώροι να μην 

είναι « φορτωμένοι» τόσο με άσχετα αντικείμενα όσο και με γραφική ύλη. 

Μόνο τα απαραίτητα, ένα μολύβι, έναν σβηστήρα, μια ξύστρα και το βιβλίο- 

τετράδιο. Οτιδήποτε άλλο, αποσπά την προσοχή! 

 Η ησυχία: ο χώρος μελέτης θα πρέπει όσο το δυνατόν να είναι απομονωμένος 

από κάθε ενοχλητικό ήχο και γενικότερα εξωτερικό παράγοντα. Έτσι ο 

μαθητής θα μπορέσει να συγκεντρωθεί και να μείνει προσηλωμένος στους 

στόχους του. 

 Το διάλειμμα: ναι, φυσικά! Οι μαθητές θα πρέπει να κάνουν διαλείμματα 

κατά την μελέτη τους και πόσο μάλλον όταν αυτή είναι πολύωρη. Καλό θα 

ήταν το διάλειμμα να γίνει στην λήξη ενός μαθησιακού αντικειμένου (εκτός 

αν διαρκέσει πάνω από μία ώρα) για περίπου 10 λεπτά. 

 Η λίστα: πολλές φορές το να έχουμε γράψει σε ένα χαρτί τα καθήκοντα και 

όταν τα τελειώνουμε να τα διαγράφουμε, μας τονώνει και μας δίνει κουράγιο 

να συνεχίσουμε προσπαθώντας να κατακτήσουμε την κορυφή. Το ίδιο 

συμβαίνει και με τους μαθητές.  

 Η σειρά: το αν ένα μάθημα θεωρείται από τον μαθητή πιο εύκολο από το άλλο 

και με ποιο θέλει να ξεκινήσει, αυτό αφορά μόνο τον ίδιο. Αφήνουμε τον 

μαθητή να επιλέξει το μαθησιακό αντικείμενο που θέλει. Δεν υπάρχει σωστή 

σειρά. 

 Η λεκτική ενίσχυση: πρωταγωνιστεί στη μελέτη των μαθητών. Η ενθάρρυνσή 

τους είναι μέρος του ρόλου των γονέων στη διαδικασία της μελέτης. Οι 

μαθητές ενισχύονται ψυχολογικά και προάγεται έτσι η αυτοεκτίμησή τους. 

Μια μικρή λέξη όπως το «Μπράβο!» ή εκφράσεις όπως «Τα κατάφερες!», 

«Λίγο ακόμα έμεινε!», μπορούν να κάνουν θαύματα. 



 Η βοήθεια: θα πρέπει να προσφέρεται από τους γονείς αλλά όχι με την μορφή 

της έτοιμης απάντησης. Καλό είναι να καθοδηγούμε τους μαθητές ώστε μέσω 

της σωστής αναζήτησης να καταφέρουν να φτάσουν στην πηγή της γνώσης. 

 Η επικοινωνία: με τον δάσκαλο της τάξης και γενικότερα το εκπαιδευτικό 

προσωπικό της σχολικής μονάδας, δίνει ανατροφοδότηση τους γονείς. Με τον 

τρόπο αυτό, μπορούμε να κάνουμε αναπροσαρμογές ή απλώς να συνεχίσουμε 

με τους ίδιους ρυθμούς και συνήθειες.  

 

 Καλή σχολική χρονιά! 

Η Ειδική Παιδαγωγός, 

MΕd, MBA Ανθή Κακουλίδου 

   

 

  

 


